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ПЕРЕДМОВА 

 

Надання правових послуг громадянам і юридичним особам, юридичне 

супроводження діяльності суб’єктів господарювання, бюджетних та інших 

установ і товариств достатньо часто потребує звернення до механізмів судового 

та позасудового вирішення правових спорів. Тому для майбутніх юристів 

важливо здобути глибокі знання норм процесуального права та розуміння 

тенденцій розвитку процесуальних галузей законодавства, перспектив 

удосконалення механізмів розгляду та вирішення правових конфліктів. Юрист 

має володіти знаннями про вказані механізми, принципи відправлення 

правосуддя та практичними навичками з їхнього застосування. Задля 

опанування цих знань та практичних умінь і навичок студенти другого 

(магістерського) рівня вищої освіти, які навчаються за спеціальністю 081 

Право, вивчають дисципліну «Тенденції судового та позасудового вирішення 

правових спорів».  

Невід’ємною частиною підготовки кваліфікованих юристів є самостійна 

робота, без якої неможливо повністю опанувати програму будь-якої навчальної 

дисципліни. Щоби забезпечити системний підхід до такої роботи, і були 

розроблені пропоновані методичні вказівки. 

Навчальна дисципліна «Тенденції судового та позасудового вирішення 

правових спорів» передбачає засвоєння здобувачами вищої освіти знань про 

актуальні питання розвитку судової системи захисту прав та охоронюваних 

законом інтересів і правових інструментів альтернативного позасудового 

розгляду та вирішення правових спорів, набуття вмінь розв’язувати складні 

задачі та проблеми у сфері правозастосування. При цьому студенти мають 

поглиблено засвоїти знання про принцип верховенства права – 

фундаментальний принцип правової системи України та його нормативне 

закріплення в документах  Ради Європи і Венеційської Комісії, українському 

законодавстві, у практиці Європейського Суду з прав людини, поглиблено 

вивчити основні засади (принципи) судочинства в Україні, ознайомитись із 

найбільш актуальними проблемами процесуальних галузей права. Водночас 

вони повинні набути вмінь застосовувати принцип верховенства права для 

розв’язання складних задач і проблем та загалом умінь застосовувати набуті 

юридичні знання при вирішенні юридичних завдань, обґрунтовано 

формулювати свою правову позицію, опонувати, оцінювати докази та наводити 

переконливі аргументи, розв’язувати проблеми процесуально-правового 

характеру. 

Наведені вище результати навчання досягаються значною мірою через 

самостійну роботу студента та проведення ним навчально-дослідної роботи. 

Самостійна робота студентів включає: 

− підготовку до аудиторних занять (лекційних та семінарських); 

− виконання індивідуальних завдань з навчальної дисципліни протягом 

семестру; 

− самостійну роботу над окремими темами навчальної дисципліни; 
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− підготовку до усіх видів контрольних випробувань (залікових, 

підсумкових тощо); 

− участь у студентських наукових і науково-практичних конференціях, 

семінарах, олімпіадах тощо; 

− інші види діяльності, що ініціюються та здійснюються інститутом, 

факультетом, кафедрою й органами студентського самоврядування. 

Самостійна навчальна й навчально-дослідна робота виконується 

студентами під керівництвом викладача, який здійснює аудиторну роботу в 

навчальній групі. Самостійна робота студентів повинна відповідати таким 

головним ознакам: 

− бути виконаною особисто студентом або студентською підгрупою 

(командою), де кожен її член самостійно виконує свою частину 

колективної роботи; 

− бути закінченою розробкою, де розкриваються й аналізуються 

актуальні проблеми з певної теми або її окремих аспектів; 

− демонструвати достатню компетентність автора у розкритті питань, 

що досліджуються; 

− мати навчальну, наукову або практичну спрямованість і значимість; 

− містити певні елементи новизни; 

− самостійна письмова робота оформляється відповідно до 

встановлених  вимог. 

Основними формами навчально-дослідної роботи є реферат та підбірка 

матеріалів (огляд) судової практики за темами, запропонованими в методичних 

вказівках. Також студенти можуть готувати тези доповідей на науково-

практичні заходи (конференції, круглі столи тощо), статті за вказаними та 

іншими узгодженими з викладачем темами. Підготовка робіт передбачає 

опрацювання наукової літератури, орієнтовний перелік якої наводиться в 

методичних вказівках, та іншої літератури, підібраної студентом, а також 

матеріалів судової практики, практики ЄСПЛ.  

Основні вимоги до рефератів такі. Обсяг робіт - орієнтовно 5-8 сторінок, 

текст викладається з інтервалом 1,5 шрифтом Times New Roman кеглем 14, 

обов'язково наводиться список використаних джерел (наукові статті, правові 

позиції Верховного Суду, коментарі до ЦПК, ГПК тощо). При написанні робіт 

важливо, щоби була повністю й всебічно розкрита тема роботи, а не досягнуто 

встановлений обсяг роботи. Реферат має висвітлювати наукові позиції за 

заданою темою, відповідну судову практику, практику ЄСПЛ (за наявності) та 

пропонувати їхній аналіз. Робота має розкривати актуальний стан наукової 

проблеми, судової практики. Наукова література, яка використовується, 

повинна бути датована, принаймні в більшості, останніми п'ятьма роками. За 

наявності актуальної судової практики та практики ЄСПЛ її положення мають 

бути розкриті в роботі (насамперед, мова йде про правові позиції Верховного 

Суду та актуальні дотепер роз'яснення вищих спеціалізованих судових органів). 



6 

Реферат за запропонованою студентам тематикою, виконаний на 

належному рівні, оцінюється до 5 балів (не більше трьох рефератів за 

семестр).  

Аналогічно оцінюється такий вид самостійної роботи, як підбірка 

матеріалів (огляд) судової практики. Такими матеріалами вважаються судові 

рішення з актуальних питань правозастосування, постановлені Верховним 

Судом протягом останніх трьох років (якщо правова позиція ВС залишається 

сталою довший період – правило про три роки не застосовується). Матеріали (у 

кількості не менше чотирьох) мають ілюструвати актуальний стан тлумачення 

судами певних законодавчих колізій або складних питань застосування 

законодавчих норм. 

Для виконання пропонованих видів самостійної роботи здобувачам вищої 

освіти пропонується користуватись такими загальнодоступними професійними 

базами даних, як: 

− Єдиний державний реєстр судових рішень (www.reyestr.court.gov.ua); 

− База правових позицій Верховного Суду 

(https://lpd.court.gov.ua/?key=0sicsyf9jx1p&page=1); 

− Офіційний сайт ВС (https://supreme.court.gov.ua/); 

− Матеріали конференцій, презентації, інфографіки Верховного Суду 

(https://supreme.court.gov.ua/supreme/pokazniki-diyalnosti/konferencii/); 

− Система «Прецедент» (https://precedent.ua/); 

− Система Pravosud (https://pravosud.com.ua); 

− Система ZakonOnline (https.zakononline.com.ua/); 

− Опендатабот (https://opendatabot.ua/);  

− Центр дослідження судової практики 

(https://www.facebook.com/cdoslidzenna/); 

− Офіційні сайти судових установ; 

− Пошуково-аналітичний портал “Суд на долоні” (https://conp.com.ua/); 

− Офіційний telegram-канал ВС (t.me/supremecourtua); 

− сайт Вищої школи адвокатури (https://www.hsa.org.ua/); 

− сайт Національної школи суддів України 

(http://nsj.gov.ua/ua/science/prints/890/); 

− тематичні фейсбук-групи («Судова практика», «Позиції вищих судів 

України» тощо). 

http://www.reyestr.court.gov.ua/
https://lpd.court.gov.ua/?key=0sicsyf9jx1p&page=1
https://precedent.ua/
https://pravosud.com.ua/
https://www.facebook.com/cdoslidzenna/
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1 ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ПРОГРАМИ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«ТЕНДЕНЦІЇ СУДОВОГО ТА ПОЗАСУДОВОГО ВИРІШЕННЯ 

ПРАВОВИХ СПОРІВ» 

 

1.1 Тематичний план навчальної дисципліни «Тенденції судового  

та позасудового вирішення правових спорів» 

 

Змістовий модуль 1. Принцип верховенства права як 

основоположний принцип правової системи України. Основні засади 

судочинства та їх застосування 

 

Тема 1. Верховенство права як принцип правової системи  

Історичні витоки принципу верховенства права. Розвиток концепції 

верховенства права у ХХ столітті. Діяльність Міжнародної комісії юристів як 

важливий етап формування сучасної концепції верховенства права. 

Принцип верховенства права і Рада Європи. Принцип верховенства права 

в рішеннях Європейського Суду з прав людини. Розуміння верховенства права 

Венеційською комісією. 

Основні концепції та складові верховенства права в його сучасній 

інтерпретації. 

Взаємозв'язок між поняттями «верховенство права» і «права людини».  

Дискреційні повноваження органів влади: поняття, зміст. Рекомендація 

Комітету Міністрів РЄ щодо захисту особи стосовно актів адміністративних 

органів. Рекомендація Комітету Міністрів РЄ «Про належне управління» від 

20.06.2007. Рекомендація відносно шляхів полегшення доступу до правосуддя 

№ R (81)7, прийнята Комітетом міністрів Ради Європи. 

Правозастосовча й правотворча діяльність Верховного Суду і принцип 

верховенства права. 

 

Тема 2. Втілення засад верховенства права в контексті права на 

справедливий суд: окремі аспекти 

Загальні положення про право на справедливий суд за статтею 6 

Європейської конвенції про захист прав людини та основоположних свобод. 

Спір про «цивільні права й обов’язки» та «кримінальне обвинувачення» у 

розумінні Європейського суду з прав людини (далі – ЄСПЛ). Поняття суду, 

створеного відповідно до закону, незалежного і безстороннього суду. 

Суб’єктивний та об’єктивний критерії безсторонності суду. 

Доступ до суду як елемент верховенства права у світлі практики ЄСПЛ. 

Принцип юридичної визначеності (res judicata), остаточність та виконання 

судового рішення. Обґрунтованість судових рішень: тлумачення ЄСПЛ.  

Рекомендація № (94) 12 «Незалежність, дієвість та роль суддів», ухвалена 

Комітетом Міністрів Ради Європи. Концепція належного урядування у практиці 

ЄСПЛ.  
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Тема 3. Основні засади (принципи) цивільного, господарського та 

адміністративного судочинства 

Класифікація принципів судочинства (процесуального права). 

Загальноправові принципи судочинства. Міжнародно-правові принципи 

діяльності судових органів. Чинники, що визначають якість судових рішень, 

згідно з Висновком №11 (2008) Консультативної ради європейських суддів 

щодо якості судових рішень.  

Міжгалузеві принципи судочинства. Специфіка принципу змагальності 

сторін у чинних процесуальних кодексах України. Принцип офіційного 

з’ясування всіх обставин у справі як специфічний принцип адміністративного 

судочинства. 

Принцип рівності учасників судового процесу перед законом і судом. 

Участь прокурора в цивільному/ господарському/ адміністративному процесі і 

принцип рівності сторін. Відкритість процесу та публічність проголошення 

рішення суду. 

Принцип розумності строків розгляду справи судом. Рекомендації 

Комітету міністрів ради Європи CM/Rec (2010)3 щодо ефективних засобів 

правового захисту проти надмірної тривалості судового провадження.  

Принцип пропорційності. Неприпустимість зловживання процесуальними 

правами. Обов’язковість судового рішення. Принцип забезпечення права на 

апеляційний перегляд справи та у визначених законом випадках – на касаційне 

оскарження судового рішення. Поняття усталеної судової практики. Функції 

касації в сучасній судовій системі. 

Принцип судочинства «jura novit curia». Заборона суперечливої поведінки 

в суді (процесуальний естопель). 

Рекомендація CM/Rec (2012) 11 Ради Європи «Про роль публічних 

обвинувачів поза системою кримінальної юстиції». Роль прокурора поза 

сферою кримінального права в практиці ЄСПЛ.  

Принципи кримінального судочинства та права обвинуваченого 

(підозрюваного, підсудного) у світлі практики ЄСПЛ: презумпція 

невинуватості, право на захист, інформування про обвинувачення, право на 

допит свідків, право зберігати мовчання та не свідчити проти себе, принцип 

рівності, принцип змагальності. 

 

Змістовий модуль 2. Правові інструменти альтернативного 

позасудового розгляду та вирішення правових спорів 

 

Тема 4. Поняття альтернативних способів вирішення правових 

спорів. Медіація як АВС 

Поняття правового конфлікту/ спору. Поняття й передумови становлення 

системи альтеративних способів вирішення спорів (далі – АВС).  

Поняття й ознаки АВС. Альтеративні способи вирішення спорів в аспекті 

заходів щодо полегшення доступу до правосуддя. 

Принципи та види альтеративних способів вирішення спорів. Основні 

(традиційні) та гібридні способи АВС. Поняття й правова природа медіації. 
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Принципи медіації. Права й обов’язки сторін медіації та медіатора. Види 

медіації. Моделі медіації. 

Регулювання медіації в Європейському Союзі. Регламент (ЄС) 

№524/2013 про вирішення спорів онлайн. Медіація у сфері міжнародної 

комерційної діяльності. Конвенція ООН «Про міжнародні угоди про 

врегулювання спорів за результатами медіації» (Сингапурська Конвенція щодо 

медіації). 

Відновне правосуддя в кримінальному процесі: загальні положення. 

Медіація в кримінальному судочинстві в Україні: актуальний стан. 

Присудова медіація за чинним процесуальним законодавством України. 

Медіація в сімейних правовідносинах: досвід України. 

 

Тема 5. Третейське судочинство 

Третейський розгляд спорів сторін у сфері цивільних і господарських 

правовідносин як вид недержавної юрисдикційної діяльності. Завдання й 

правова природа третейського розгляду спорів і третейських судів. 

Процесуальна, договірна, змішана, автономна теорія арбітражу. Переваги 

третейського розгляду цивільно-правових спорів. Історія третейського 

судочинства. 

Юрисдикція третейських судів. Види, порядок утворення третейських 

судів. Третейська угода: поняття, зміст, види, форма. Принципи та стадії 

третейського судочинства. Докази в третейському судочинстві. Види рішень 

третейських судів. 

Оскарження рішення третейського суду. Видача наказу на примусове 

виконання рішення третейського суду.  

Постійно діючі третейські суди в Україні. Регламент МКАС при Торгово-

промисловій палаті України.  

 

Тема 6. Міжнародний комерційний арбітраж. Особливості вирішення 

колективних трудових спорів 

Поняття, правова природа міжнародного комерційного арбітражу. 

Принцип автономії волі як засада міжнародного комерційного арбітражу.   

Теорія «компетенції компетенції». Моделі судового контролю за 

діяльністю арбітражів у світовій практиці та в Україні. Право на міжнародний 

комерційний арбітраж у контексті статті 6 ЄКПЛ. Рішення ЄСПЛ у справі 

«Компанія «Регент» проти України».  

Види і склад арбітражу. Правова основа міжнародного комерційного 

арбітражу. Компетенція міжнародного комерційного арбітражу. 

Арбітражна угода: поняття, зміст, правова природа, види, форма, 

специфічні риси, значення. Типові арбітражні застереження до контрактів. 

Арбітражне провадження. Доказування у міжнародному комерційному 

арбітражі. Забезпечувальні заходи в міжнародному комерційному арбітражі. 

Правова природа визнання арбітражного рішення. Визнання та виконання 

рішень міжнародного комерційного арбітражного суду. Дволанкова структура 

судового розгляду справ про визнання та виконання рішень міжнародних 
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арбітражних судів за ЦПК України. Підстави відмови у визнанні й наданні 

дозволу на виконання рішень МКА. Суперечність арбітражного рішення 

публічному порядку. Проблеми визнання та виконання іноземних арбітражних 

рішень у судовій практиці в Україні. 

Європейська конвенція про зовнішньоторговельний арбітраж: основні 

правила. Поняття фінансування вирішення судової та арбітражної справи 

інвестиційними фондами.  

Порядок вирішення колективних трудових спорів. Принципи вирішення 

колективних трудових спорів. Примирні комісії, трудовий арбітраж: поняття, 

функції. Досудове вирішення індивідуальних трудових спорів. Трудова 

медіація: реалії та перспективи. 

 

Змістовий модуль 3. Актуальні проблеми процесуального права 

 

Тема 7. Актуальні питання судового доказування 

Поняття стандарту доказування. Проблема розкриття доказів у 

цивільному та господарському процесі. Показання свідків як засіб доказування 

в господарському процесі. Письмове опитування учасників справи як свідків. 

Електронні докази: поняття, ознаки, реквізити. Основні способи збирання 

та процесуального закріплення електронних документів. Порядок дослідження 

та оцінки електронних доказів. Проблема допустимості електронних доказів, 

розміщених у мережі Інтернет. 

Інформація із соціальних мереж як докази. Складність використання 

інформації, отриманої із соціальних мереж, в якості доказу в судовій справі. 

 

Тема 8. Окремі проблеми процесуального права 

Концепція юридичної заінтересованості як передумова права на 

пред’явлення позову до суду. Проблемні аспекти тлумачення поняття інтересу 

громадян і організацій як об’єкта судового захисту. Ознаки законного інтересу 

в судовій практиці. Позови в публічних інтересах. 

Захист у суді прав невизначеного кола осіб. Групові (масові) позови. 

Моделі масового позову. Інститут групового позову за кордоном.  

Окремі проблеми системи надання правничої допомоги в судових 

провадженнях. Спірні питання адвокатської монополії. 

Електронне судочинство: реалії, проєкти, науковий погляд. Проведення 

судових проваджень у режимі відеоконференції: керівні роз’яснення 

європейських інституцій. 

Судові способи захисту прав. Поняття ефективного способу захисту прав 

та інтересів. Способи захисту прав в адміністративному, цивільному та 

господарському судочинстві.  

Питання захисту публічних інтересів у суді. Превентивний судовий 

захист прав та інтересів.  

Можливість та межі застосування процесуальної аналогії в 

адміністративному, цивільному та господарському судочинстві. 
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1.2 Структура навчальної дисципліни 

 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин для денної форми 

навчання 

Всього 
У тому числі 

Лекції Семін. Лабор. 
Самост.  

роб. 

1 2 3 4 5 6 7 

Змістовий модуль 1. Принцип верховенства права як основоположний 

принцип правової системи України. Основні засади судочинства та їх 

застосування 

1. 
Верховенство права як принцип 

правової системи 
10 2 2 - 6 

2. 

Втілення засад верховенства 

права в контексті права на 

справедливий суд: окремі 

аспекти 

10 2 2 - 6 

3. 

Основні засади (принципи) 

цивільного, господарського та 

адміністративного судочинства 

10 2 2 - 6 

 Разом за змістовим модулем 1 30 6 6 - 18 

 
Змістовий модуль 2. Правові інструменти альтернативного 

позасудового вирішення правових спорів 

4.  

Поняття альтернативних 

способів вирішення правових 

спорів. Медіація як АВС 

10 2 2 - 6 

5.  Третейське судочинство  10 2 2 - 6 

6. 

Міжнародний комерційний 

арбітраж. Особливості 

вирішення колективних 

трудових спорів 

10 2 2 - 6 

 Разом за змістовим модулем 2 30 6 6 - 18 

Змістовий модуль 3. Актуальні проблеми процесуального права 

7. 
Актуальні питання судового 

доказування 
15 2 1 - 11 

8. 
Окремі проблеми 

процесуального права 
15 2 1 - 13 

 
Разом за змістовим модулем 

3 
30 4 2 - 24 

 Усього годин за дисципліну 90 16 14 - 60 
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2 ТЕМАТИЧНІ ПЛАНИ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ ТА 

ІНФОРМАЦІЙНІ ДЖЕРЕЛА 

 

Тема 1: Верховенство права як принцип правової системи  

 

Питання для самостійного опрацювання:  

 

1. Взаємозв'язок між поняттями «верховенство права» і «права людини».  

2. Дискреційні повноваження органів влади: поняття, зміст.  

3. Рекомендація Комітету Міністрів РЄ щодо захисту особи стосовно актів 

адміністративних органів.  

4. Рекомендація Комітету Міністрів РЄ «Про належне управління» від 

20.06.2007.  

5. Рекомендація відносно шляхів полегшення доступу до правосуддя 

№R (81)7, прийнята Комітетом міністрів Ради Європи. 

6. Правозастосовча й правотворча діяльність Верховного Суду і принцип 

верховенства права. 

 

Теми рефератів та оглядів судової практики: 

 

1. Омбудсмени для захисту прав громадян та організацій на окремих 

ділянках державного управління: зарубіжний та український досвід. 

2. Історія утвердження вчення про верховенство права і правову державу 

в українській правовій науці. 

3. Принцип юридичної визначеності як один з істотних проявів 

верховенства права. 

4. Заборона свавілля як елемент принципу верховенства права: поняття, 

питання правозастосування. 

5. Верховенство право і правова культура. 

6. Дія принципу верховенства права в соціальній державі: сучасні підходи 

й суперечності. 

7. Дискреційні повноваження органів влади: проблемні питання практики 

правозастосування. 

8. Організація системи безоплатної правової допомоги в європейських 

країнах. 

9. Система безоплатної правової допомоги у США. 

10. Верховенство права і свобода преси.  

11. Наказне провадження в судочинстві зарубіжних країн.  

12. Проблемні питання застосування норм ЦПК України про наказне 

провадження. 

13. Проблемні питання застосування норм ГПК України про наказне 

провадження.  

14. Судовий розсуд та принцип верховенства права. 

15. Спрощені провадження в судочинстві та принцип верховенства права. 
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16. Проблемні питання застосування норм процесуальних кодексів України 

про спрощене позовне провадження. 

17. Проблемні питання застосування норм ЦПК і КАС України про 

письмове провадження. 

18. Принцип юридичної визначеності: правові позиції Верховного Суду. 

19. Дискреційні повноваження органів влади: правові позиції Верховного 

Суду.  

20. Використання концепції заборони свавілля в актуальній практиці судів 

адміністративної юрисдикції. 

21. Використання концепції заборони свавілля в цивільному та 

господарському судочинстві. 

22. Модернізація Європейським судом з прав людини принципу 

верховенства права. 

23. Дія принципу верховенства права в обставинах військового і 

надзвичайного стану. 

24. Проблематика обґрунтування позовних вимог щодо захисту прав у 

сфері містобудування у світлі концепції заборони свавілля. 
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Тема 2: Втілення засад верховенства права  

в контексті права на справедливий суд: окремі аспекти 

 

Питання для самостійного опрацювання: 

 

1. Рекомендація № (94) 12 «Незалежність, дієвість та роль суддів», 

ухвалена Комітетом Міністрів Ради Європи.  

2. Концепція належного урядування у практиці ЄСПЛ.  

3. Рішення ЄСПЛ у справі «Гурепка проти України», «Надточій проти 

України», «Кройц (Креуз) проти Польщі», «Сабадаш проти України».  

4. Належність повідомлення про розгляд судової справи у розумінні 

ЄСПЛ. 

Теми рефератів та оглядів судової практики: 

1. Юрисдикційний елемент права на доступ до суду у земельних спорах. 

2. Юрисдикційний елемент права на доступ до суду у справах щодо 

захисту права власності.  

3. Правова визначеність та судове рішення. 

4. Наказне провадження та реалізація права на справедливий суд. 

5. Спрощене провадження та реалізація права на справедливий суд. 

6. Військові суди: окремі аспекти забезпечення права на справедливий 

суд. 

7. Судовий збір і можливе обмеження доступу до правосуддя: практика 

Європейського суду з прав людини останніх років. 

8. Залишення без руху та повернення позовної заяви у світлі практики 

Європейського суду з прав людини щодо доступу до суду. 

9. Проблема тривалого невиконання судових рішень у світлі права на 

справедливий суд за ст. 6 ЄКПЛ. 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669184:%D0%AE%D1%80%D0%B8%D0%B4.%D0%BD.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669184:%D0%AE%D1%80%D0%B8%D0%B4.%D0%BD.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9668850:%D0%9F%D1%80.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9668850:%D0%9F%D1%80.
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10. Проблема невиконання рішень національних судів у контексті 

порушення державою Україна статті 1 Першого протоколу до Конвенції: 

основні етапи. 

11. Реалізація права на справедливий суд на стадії апеляційного 

перегляду судових рішень. 

12. Розумний строк розгляду справи як елемент права на справедливий 

суд: зарубіжний досвід. 

13. Позовна давність: основні правові позиції ЄСПЛ.  

 

Список рекомендованої літератури: 

 

1. Конвенція про захист прав людини та основоположних свобод від 4 

листопада 1950 р., ратифікована Законом України від 17 липня 1997 р. // 

Урядовий кур'єр. – 2010. – № 215. – 17 листопада.  

2. Закон України «Про доступ до судових рішень» від 22 грудня 2005 р. 

// https://zakon.rada.gov.ua/go/3262-15. 

3. Закон України «Про гарантії держави щодо виконання судових 

рішень» від 5 червня 2012 р. // Відомості Верховної Ради. - 2013. - № 17. - Ст. 
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Тема 3: Основні засади (принципи) цивільного, господарського та 

адміністративного судочинства 

 

Питання для самостійного опрацювання: 

 

1. Принцип судочинства «jura novit curia».  

2. Заборона суперечливої поведінки в суді (процесуальний естопель). 

3. Чинники, що визначають якість судових рішень, згідно з Висновком 

№11 (2008) Консультативної ради європейських суддів щодо якості судових 

рішень.  

4. Верховенство права та інші принципи у виконавчому процесі України. 

5. Рекомендація CM/Rec (2012) 11 Ради Європи «Про роль публічних 

обвинувачів поза системою кримінальної юстиції».  

6. Роль прокурора поза сферою кримінального права в практиці 

Європейського суду з прав людини.  

7. Особливі підстави повернення позовних заяв прокурорів у 

судочинстві Україні. 

8. Принципи кримінального судочинства та права обвинуваченого 

(підозрюваного, підсудного) у світлі практики ЄСПЛ: презумпція 

невинуватості, право на захист, інформування про обвинувачення, право на 

допит свідків, право зберігати мовчання та не свідчити проти себе, принцип 

рівності, принцип змагальності. 

9. Інтрузивні методи розслідування, доказова база обвинувачення, 

провокація вчинення злочину в контексті практики ЄСПЛ.  

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=EJ000004


23 

10. Проблемні питання допустимості доказів у кримінальному 

судочинстві. 

Теми рефератів та оглядів судової практики: 

1. Принцип «jura novit curia» у практиці Верховного Суду. 

2. Загальноправовий принцип справедливості і правосуддя. 

3. Застосування принципу офіційного з’ясування всіх обставин у справі 

в практиці адміністративного судочинства. 

4. Актуальні позиції Верховного Суду щодо виходу адміністративного 

суду за межі позовних вимог. 

5. Участь прокурора в цивільному/ господарському/ адміністративному 

процесі: актуальні позиції Верховного Суду. 

6. Відкритість (транспарентність) судового процесу: актуальні питання. 

7. Повернення позовних заяв і залишення позову без розгляду в 

контексті принципу доступу до правосуддя. 

8. Повернення позовних заяв у цивільному та господарському 

судочинстві: актуальні правові позиції Верховного Суду. 

9. Повернення позовних заяв прокурорів: актуальні правові позиції 

Верховного Суду. 

10. Якість судового рішення в контексті практики Європейського суду з 

прав людини. 

11. Застосування принципу відшкодування судових витрат сторони, на 

користь якої ухвалене судове рішення, у господарському та цивільному 

судочинстві. 

12. Участь громадськості у здійсненні правосуддя: актуальні питання. 
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Тема 4: Поняття альтернативних способів вирішення правових спорів. 

Медіація як спосіб врегулювання спорів 

 

Питання для самостійного опрацювання: 

 

1. Історичні витоки альтернативного вирішення конфліктів (спорів).  

2. Присудова медіація за чинним процесуальним законодавством 

України.  

3. Медіація в сімейних правовідносинах: досвід України. 

4. Відновне правосуддя в кримінальному процесі: загальні положення.  

5. Медіація в кримінальному судочинстві в Україні: актуальний стан. 

 

https://jurkniga.ua/autor/schapovalova-i-s/
https://jurkniga.ua/autor/rogalska-v-v/
https://jurkniga.ua/autor/schapovalova-i-s/
https://jurkniga.ua/autor/rogalska-v-v/
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Теми рефератів: 

 

1. Медіація в кримінальному судочинстві: зарубіжний та український 

досвід. 

2. Медіація у податкових правовідносинах: зарубіжний досвід. 

3. Медіація у сімейних правовідносинах: зарубіжний досвід. 

4. Зарубіжний досвід присудової медіації в цивільних та сімейних 

спорах. 

5. Європейський досвід медіації у сфері захисту прав споживачів. 

6. Досвід роботи українських центрів медіації. 

7. Перспективи впровадження медіації в адміністративних спорах. 

8. Історичні витоки медіації в українській історії права. 

9. Роль адвоката в медіаційній діяльності. 

10. Перспективи проведення медіації нотаріусом. 

11. Примирні процедури у сфері господарювання: зарубіжний досвід. 

12. Примирні процедури у сфері господарювання: правове регулювання і 

перспективи. 

13. Медіація в корпоративних спорах. 

14. Досвід присудової медіації в Україні в цивільному, господарському та 

адміністративному судочинстві. 
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Тема 5: Третейське судочинство 

 

Питання на самостійне опрацювання: 

 

1. Історія третейського судочинства. 

2. Докази в третейському судочинстві.  

3. Види рішень третейських судів. 

4. Постійно діючі третейські суди в Україні.  

5. Регламент МКАС при Торгово-промисловій палаті України.  

 

Теми рефератів та оглядів судової практики:  

 

1. Історія третейського судочинства в Україні. 

2. Третейська угода: практика застосування в Україні. 

3. Проблемні питання юрисдикції третейських судів щодо розгляду 

господарських спорів. 

4. Проблеми виконання рішень третейських судів.  

5. Правовий режим третейської угоди.   

6. Тендеції судової практики оскарження рішень третейського суду. 

7. Видача наказу на примусове виконання рішення третейського суду: 

актуальна судова практика. 

8. Перспективи вдосконалення законодавства про третейське 

судочинство. 
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Тема 6: Міжнародний комерційний арбітраж. Особливості вирішення 

колективних трудових спорів 

 

Питання на самостійне опрацювання: 

 

1. Рішення ЄСПЛ у справі «Компанія «Регент» проти України».  

2. Доказування у міжнародному комерційному арбітражі.  

3. Забезпечувальні заходи в міжнародному комерційному арбітражі.  

4. Правова природа визнання арбітражного рішення. 

5. Європейська конвенція про зовнішньоторговельний арбітраж: основні 

правила.  

6. Поняття фінансування вирішення судової та арбітражної справи 

інвестиційними фондами.  

7. Досудове вирішення індивідуальних трудових спорів.  

8. Трудова медіація: реалії та перспективи.  

 

Теми рефератів та оглядів судової практики:  

 

1. Застереження про публічний порядок як умова арбітражної угоди. 

2. Генеза застереження про публічний порядок. 

3. Онлайн-арбітраж: поняття, перспективи впровадження. 

4. Участь Національної служби посередництва і примирення в 

примирних процедурах вирішення трудових спорів.  
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5. Міжнародні стандарти примирних процедур вирішення трудових 

спорів. 

6. Правовий статус арбітра міжнародного комерційного арбітражу. 

7. Суперечність арбітражного рішення публічному порядку України як 

підстава для відмови у наданні дозволу на його виконання. 

8. Визнання та виконання арбітражних рішень: зарубіжний досвід. 

9. Перспективи розвитку правового регулювання міжнародного 

комерційного арбітражу в Україні. 

10. Перспективи розвитку примирних процедур з урегулювання 

індивідуальних і колективних трудових спорів в Україні. 

11.  Проблеми визнання та виконання іноземних арбітражних рішень у 

контексті актуальної судової практики.  

12.  Правове регулювання і діяльність Спортивного арбітражного суду. 
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Тема 7: Актуальні питання судового доказування.  

Окремі проблеми процесуального права 

 

Питання на самостійне опрацювання: 

 

1. Поняття стандарту доказування.  

2. Проведення судових проваджень у режимі відеоконференції: керівні 

роз’яснення європейських інституцій. 
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3. Поняття ефективного способу захисту прав та інтересів.  

4. Способи захисту прав в адміністративному, цивільному та 

господарському судочинстві.  

5. Питання захисту публічних інтересів у суді.  

6. Превентивний судовий захист прав та інтересів.  

7. Можливість та межі застосування процесуальної аналогії в 

адміністративному, цивільному та господарському судочинстві. 

 

Теми рефератів та оглядів судової практики:  

 

1. Особливості стандарту доказування в господарському судочинстві. 

2. Особливості стандарту доказування в цивільному судочинстві. 

3. Особливості стандарту доказування в адміністративному судочинстві. 

4. Особливості доказування в судових справах про захист прав 

інтелектуальної власності. 

5. Досудове врегулювання спорів у цивільному й господарському 

судочинстві: правове регулювання і судова практика.  

6. Досудове врегулювання спорів в адміністративному судочинстві: 

правове регулювання і судова практика.  

7. Діджиталізація судочинства і доступ до суду. 

8. Забезпечення показань свідків в українському судочинстві: актуальна 

судова практика. 

9. Належні способи захисту права власності в актуальній судовій 

практиці.  

10. Визнання недійсними актів органів державної влади та органів 

місцевого самоврядування в господарському судочинстві: актуальний стан 

судової практики.  

11. Проблеми способів судового захисту прав у спорах з органами 

державної влади і місцевого самоврядування в господарському й 

адміністративному судочинстві.  

12. Способи судового захисту порушених прав у сфері містобудування. 

13. Способи судового захисту прав та інтересів у корпоративних 

правовідносинах.  

14. Належні способи захисту прав позивачів у господарських договірних 

спорах. 

15. Поняття ефективного способу захисту прав та інтересів: тлумачення 

касаційною інстанцією в цивільному, господарському та адміністративному 

судочинстві. 

16. Установлення, зміна й припинення господарських правовідносин як 

спосіб захисту прав у господарському судочинстві. 

17. Визнання наявності або відсутності прав як спосіб захисту прав у 

цивільному й господарському процесах. 

18. Вихід адміністративного суду за межі позовних вимог: судова 

практика. 
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19. Вирішення судових спорів онлайн: перспективи запровадження в 

Україні. 

20. Судовий захист прав та законних інтересів громадян громадськими 

об’єднаннями: актуальна судова практика. 

21. Судовий захист публічних інтересів: актуальні питання судової 

практики. 

22. Процесуальні проблеми захисту публічних інтересів у сфері 

містобудування.  

23. Судовий спосіб боротьби із самовільною забудовою в контексті 

містобудівної реформи.  

24. Позитивний досвід доступу громадськості до правосуддя у сфері 

охорони навколишнього природного середовища.  
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3 ПИТАННЯ ГАРАНТОВАНОГО РІВНЯ ЗНАНЬ З КУРСУ «ТЕНДЕНЦІЇ 

СУДОВОГО ТА ПОЗАСУДОВОГО ВИРІШЕННЯ ПРАВОВИХ СПОРІВ», 

ПЕРЕДБАЧЕНІ ДЛЯ САМОСТІЙНОГО ОПРАЦЮВАННЯ 

 

1. Взаємозв'язок між поняттями «верховенство права» і «права людини».  

2. Дискреційні повноваження органів влади: поняття, зміст. 

3. Рекомендація Комітету Міністрів РЄ щодо захисту особи стосовно актів 

адміністративних органів.  

4. Концепція належного управління (урядування) у трактуванні Комітету 

Міністрів Ради Європи та ЄСПЛ.  

5. Рекомендація відносно шляхів полегшення доступу до правосуддя 

№R(81)7, прийнята Комітетом міністрів Ради Європи. 

6. Рекомендація № (94) 12 «Незалежність, дієвість та роль суддів», 

ухвалена Комітетом Міністрів Ради Європи.  

7. Рішення ЄСПЛ у справі «Гурепка проти України», «Надточій проти 

України», «Кройц (Креуз) проти Польщі», «Сабадаш проти України».  

8. Належність повідомлення про розгляд судової справи у розумінні 

ЄСПЛ. 

9. Чинники, що визначають якість судових рішень, згідно з Висновком 

№11 (2008) Консультативної ради європейських суддів щодо якості судових 

рішень.  

10. Медіація в сімейних правовідносинах. 

11. Трудова медіація: реалії та перспективи.  

12. Відновне правосуддя та медіація в кримінальному судочинстві в 

Україні: актуальний стан. 

13. Роль публічних обвинувачів поза системою кримінальної юстиції в 

документах Ради Європи та практиці ЄСПЛ. 

14. Принцип судочинства «jura novit curia»: поняття, актуальні правові 

позиції Верховного Суду. 

15. Заборона суперечливої поведінки в суді (процесуальний естопель). 

16. Презумпція невинуватості в контексті практики ЄСПЛ. 

17. Право на захист від кримінального обвинувачення за ЄКПЛ. 

18. Інформування про обвинувачення за ст. 6 ЄКПЛ. 

19. Право на допит свідків за ст. 6 ЄКПЛ. 

20. Право підозрюваного/ обвинуваченого зберігати мовчання та не 

свідчити проти себе за ст. 6 ЄКПЛ. 

21. Інтрузивні методи розслідування в контексті практики ЄСПЛ. 

22. Питання доказової бази обвинувачення в контексті практики ЄСПЛ. 

23. Питання допустимості доказів у кримінальному судочинстві в контексті 

практики ЄСПЛ. 

24. Провокація вчинення злочину: підходи ЄСПЛ. «Контрольна закупка» за 

практикою ЄСПЛ. 

25. Принцип рівності в кримінальному процесі в контексті практики ЄСПЛ. 

26. Принцип змагальності в кримінальному процесі в контексті практики 

ЄСПЛ. 
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27. Верховенство права та інші принципи у виконавчому процесі України. 

28. Історичні витоки альтернативного вирішення конфліктів (спорів).  

29. Історія третейського судочинства. 

30. Докази в третейському судочинстві. 

31. Види рішень третейських судів. 

32. Постійно діючі третейські суди в Україні. Регламент МКАС при 

Торгово-промисловій палаті України.  

33. Європейська конвенція про зовнішньоторговельний арбітраж: основні 

правила. 

34. Доказування в міжнародному комерційному арбітражі. 

35. Забезпечувальні заходи в міжнародному комерційному арбітражі.  

36. Правова природа визнання арбітражного рішення. 

37. Поняття фінансування вирішення судової та арбітражної справи 

інвестиційними фондами.  

38. Досудове вирішення індивідуальних трудових спорів.  

39. Способи захисту прав в адміністративному, цивільному та 

господарському судочинстві.  

40. Поняття ефективного способу захисту прав та інтересів.  

41. Питання захисту публічних інтересів у суді: теоретичні й практичні 

аспекти.  

42. Превентивний судовий захист прав та інтересів.  

43. Поняття стандарту доказування.  

44. Проведення судових проваджень у режимі відеоконференції: керівні 

роз’яснення європейських інституцій. 

 


